



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Ποιότητας ζωής

Σύνοψη διαμεσολάβησης

Προληπτική δράση του Συνηγόρου για τη διασφάλιση της εφαρμογής των προτεινόμενων μέτρων αντιμετώπισης της ρύπανσης στην ευρύτερη περιοχή του Ασωπού ποταμού

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ιωάννης Π. Σαγιάς
Ειδικοί επιστήμονες: Α. Μποσδογιάννη, Ε. Σταμπουλή, Α. Φλιάτουρα,

Δεκέμβριος 2012

Ο Συνήγορος του Πολίτη, εξετάζει το πρόβλημα της ρύπανσης στην ευρύτερη περιοχή του Ασωπού ποταμού, μετά από αναφορές πολιτών. Στο πλαίσιο του διαμεσολαβητικού του ρόλου προωθεί τη διασφάλιση της εφαρμογής των μέτρων που εξαγγέλθηκαν από τον υπουργό Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής για την προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Τα μέτρα αυτά έχουν ως στόχο τη συμμόρφωση με τα θεσπισμένα αυστηρά όρια ποιότητας για τα ύδατα του Ασωπού και τα περιβαλλοντικά πρότυπα για τις βιομηχανίες της περιοχής.

Ασκώντας προληπτικό διαμεσολαβητικό ρόλο, **ο Συνήγορος συμμετείχε** σε Επιτροπή που συγκροτήθηκε, με απόφαση της ειδικής γραμματείας Επιθεωρητών Περιβάλλοντος και Ενέργειας του υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ). Στόχος της Επιτροπής είναι η συνεργασία με εκπροσώπους των αρμοδίων υπουργείων, υπηρεσιών, οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, επαγγελματικών φορέων, της τοπικής κοινωνίας και εμπειρογνομώνων, για την επιτάχυνση των δράσεων που αφορούν στο «Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Διαχείρισης της Περιβαλλοντικής Κρίσης στην περιοχή του Ασωπού». Ειδικότερα, επιδιώκεται η ανεύρεση βιώσιμων λύσεων στα εξής ζητήματα: i. προσωρινή διαχείριση των υγρών βιομηχανικών αποβλήτων ii. κεντρική μονάδα επεξεργασίας των αποβλήτων iii. δημιουργία αξιόπιστου μητρώου βιομηχανιών iv. δυνατότητα χωροταξικής οργάνωσης περιοχής/δημιουργία οργανωμένων υποδοχέων δραστηριοτήτων v. παροχή ασφαλούς νερού για αστική και βιομηχανική χρήση vi. ενδυνάμωση περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων και περιβαλλοντικής ευθύνης.

Εκτιμώντας ότι η συμμόρφωση με τους περιβαλλοντικούς στόχους που τέθηκαν με τη σχετική υπουργική απόφαση, κατά κοινή αποδοχή, έχει κριθεί έως σήμερα μη ικανοποιητική, η Επιτροπή πρότεινε συγκεκριμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της ρύπανσης στην ευρύτερη περιοχή του Ασωπού. Πέραν της υλοποίησης των απαραίτητων έργων υποδομής και λόγω της ήδη σοβαρής επιβάρυνσης στη δημόσια υγεία και στο περιβάλλον επιβάλλεται η λήψη μέτρων άμεσης εφαρμογής που περιλαμβάνουν την προσωρινή αντιμετώπιση της διάθεσης των υγρών βιομηχανικών αποβλήτων και την υδροδότηση της περιοχής με καθαρό νερό.

Ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι τα μέτρα που πρότεινε η Επιτροπή έπρεπε να τεθούν στην τρέχουσα διαβούλευση του Σχεδίου διαχείρισης λεκανών απορροής υδατικού διαμερίσματος Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας, ώστε να εξεταστεί η δυνατότητα να συμπεριληφθούν στο υπό έγκριση Σχέδιο προκειμένου να διασφαλιστεί η υλοποίησή. Για το λόγο αυτό, ήταν επιτακτική η ανάγκη συνεργασίας των δύο αρμόδιων ειδικών γραμματειών, Υδάτων και Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, του ΥΠΕΚΑ.

Ο Συνήγορος έλαβε μέρος στο τελικό στάδιο διαβούλευσης του Σχεδίου Διαχείρισης καταθέτοντας προτάσεις που συνδύαζαν τις προτάσεις της Επιτροπής με τα μέτρα που προέβλεπε το Σχέδιο. Επίσης, συμμετείχε σε συνάντηση εργασίας κατά την οποία αναδείχθηκε, ως αναγκαία για την ένταξη κάποιων εκ των προτεινόμενων μέτρων στο Σχέδιο, η άμεση υποβολή ώριμων μελετών. Ο Συνήγορος τόνισε την ανάγκη επίστευσης των διαδικασιών υποβολής και έγκρισης μελετών που αφορούν έργα α. κάλυψης των αναγκών υδροδότησης της περιοχής με καθαρό νερό και β. προσωρινής διάθεσης προεπεξεργασμένων βιομηχανικών αποβλήτων στο Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων της Μεταμόρφωσης.

Η διοίκηση ανταποκρίθηκε θετικά καθώς η ΕΥΔΑΠ κατέθεσε άμεσα τεχνικές εκθέσεις σχετικά με τα ως άνω έργα και οι δύο Ειδικές Γραμματείες του ΥΠΕΚΑ ενημέρωσαν την Αρχή, ότι βρίσκονται σε συνεργασία προκειμένου να εξασφαλιστούν οι απαιτούμενες χρηματοδοτήσεις, μέσω των διαθέσιμων κονδυλίων του επιχειρησιακού προγράμματος Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:
Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ.210 7289610 κιν. 6979448887
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ.210 7289604 κιν. 6979362413
Παραγυιός Πέτρος τηλ 210 7289625 κιν. 6977366424

